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ΑΝΑΦΟΡΑ 
  

 
Παρασκευή, 27 Ιουνίου 2025 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών 

Προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: Ανάγκη κατασκευής λιμνοδεξαμενής στον Κάμπο Καρύστου 

Κύριοι Υπουργοί, 

Καταθέτω ως Αναφορά την επιστολή πολίτη, η οποία αναδεικνύει με τεκμηριωμένο και επείγοντα 

τρόπο την ανάγκη κατασκευής λιμνοδεξαμενής στην περιοχή του Κάμπου Καρύστου. Η 

επιστολή παρουσιάζει την ανησυχία για τη διαρκώς επιδεινούμενη κατάσταση της λειψυδρίας, τη 

σπατάλη πολύτιμων υδάτινων πόρων, και την έλλειψη πολιτικής βούλησης για αξιοποίηση 

εγκεκριμένων μελετών που εδώ και δεκαετίες παραμένουν ανεκμετάλλευτες. 

Συγκεκριμένα, αναφέρει ότι περισσότερα από 1.290.000 κυβικά μέτρα νερού χάνονται ετησίως 

στη θάλασσα από την πηγή της Λάλας, ενώ υπάρχει ολοκληρωμένη και εγκεκριμένη μελέτη για 

την κατασκευή λιμνοδεξαμενής ικανής να συγκρατήσει 1.000.000 κυβικά μέτρα στην περιοχή 

Χαρτζάνι, κάτω από την εκκλησία της Αγίας Βαρβάρας. 

Η επιστολή καταγράφει τη σταδιακή μείωση των βροχοπτώσεων στην Κάρυστο, την πίεση που 

δέχεται ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας από δραστηριότητες όπως οι πισίνες και οι 

εγκαταστάσεις ανεμογεννητριών, και αναφέρεται στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 

Η λιμνοδεξαμενή δεν αφορά μόνο την αγροτική παραγωγή αλλά έχει κρίσιμο ρόλο και στην 

πολιτική προστασία, καθώς η δυνατότητα άντλησης νερού από ξηρά είναι καθοριστική σε 

περίπτωση πυρκαγιών με ισχυρούς ανέμους. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επιπλέον, γίνεται εκτενής αναφορά στη δυναμική που θα μπορούσε να αναπτύξει ο 

πρωτογενής τομέας στην περιοχή, συμβάλλοντας στην ανάσχεση της ερημοποίησης της 

υπαίθρου και του δημογραφικού προβλήματος της χώρας. 

Η επιστολή αναδεικνύει ότι η κατασκευή της λιμνοδεξαμενής είναι ώριμο, μελετημένο και 

απολύτως αναγκαίο έργο, το οποίο αποτελεί μονόδρομο για την επιβίωση του Κάμπου της 

Καρύστου, της τοπικής παραγωγής και της ίδιας της κοινότητας.  

Συνημμένα καταθέτω την επιστολή του πολίτη 

 

Η καταθέτουσα βουλευτής 
          
 

Καζάνη Αικατερίνη 
 

 



  

Μαιευτήρας – Γυναικολόγος 

Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών  

Βιοκαλλιεργητής στον Κάμπο Καρύστου 

 Παραγωγός Φυτικών Συμπληρωμάτων Διατροφής 

 

16 Ιουνίου 2025 

 

Προς Δήμαρχο Καρύστου κον Ελευθέριο Ραβιόλο  

Θέμα:  Λιμνοδεξαμενή Κάμπου Καρύστου και Κλιματική Κρίση 

Μια νέα πραγματικότητα   

κ. Δήμαρχε,  

Τα ψάρια της  Καρύστου διαμαρτύρονται. Δεν μπορούμε άλλο το γλυκό νερό, ειδικά τους 

χειμερινούς μήνες. Μας πνίγει. Πρέπει να καταλάβουν οι άνθρωποι εκεί  έξω ότι δεν είμαστε του 

γλυκού νερού. Του γλυκού νερού είναι οι άνθρωποι εκεί έξω που δεν θέλησαν να γίνει η 

λιμνοδεξαμενή στη Κάρυστο. 

Οι όγκοι του νερού που κατευθύνονται προς την θάλασσα από μία από τις τρείς πηγές  της 

Καρύστου,  την πηγή της Λάλας – Καλυβίων. Φέτος, με την μικρότερη βροχόπτωση, είναι 1.292.000 

κυβικά μέτρα. Τα 812.000 κυβικά μέτρα τους τέσσερις μήνες, Δεκέμβριο, Ιανουάριο Φεβρουάριο, 

Μάρτιο και τα 480.000 κυβικά μέτρα τους  μήνες Νοέμβριο,  Απρίλιο και Μάιο.   Οι μετρήσεις έγιναν 

τον Νοέμβριο 2024 και τον Μάιο 2025, στο γεφύρι, στα Αλαμανέικα.  

Η λιμνοδεξαμενή για την οποία  έχει γίνει οριστική μελέτη και έχει εγκριθεί από το Υπουργείο 

Αγροτικής  Ανάπτυξης και  Τροφίμων είναι χωρητικότητας 1.000.000 κυβικά μέτρα κάτω από την 

εκκλησία της Αγίας Βαρβάρας κοντά στη θέση Χαρτζάνι και θα γεμίζει με φυσική ροή από την πηγή 

της Λάλας. Έτσι   το γάργαρο αυτό νερό των 1.292.000 κυβικών μέτρων δεν θα  πηγαίνει στην 

θάλασσα.      

Το επίπεδο των βροχοπτώσεων σε ετήσια βάση στην Κάρυστο ανέρχεται σε 458 mm σύμφωνα με τα 

μετεωρολογικά αρχεία. Τα έτη 2020-2022 είχαμε βροχοπτώσεις 650-700mm, to 2023 είχαμε 350mm 

και το 2024 320mm.   Φέτος,  μέχρι τώρα έχουμε 93mm χωρίς να γνωρίζουμε εάν θα φθάσουμε το 

περυσινό επίπεδο.   

Το κλίμα αλλάζει λόγω της ανθρώπινης παρέμβασης και διαφοροποιείται από την κλιματική αλλαγή 

ως προς την ένταση και την συχνότητα των ακραίων καιρικών φαινομένων.Το καλοκαίρι του 2024 

καταγράφηκε ένας από τους μεγαλύτερους καύσωνες στην Ευρώπη, με 16 συνεχόμενες ημέρες 

θερμοκρασιών άνω των 39,1 βαθμών Κελσίου.    

Ο  Καθηγητής στο Τμήμα Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Ευθύμιος 

Λέκκας, σε συνέντευξή του αναφέρει: «Τώρα, ουσιαστικά έχουμε να κάνουμε με λειψυδρία που 

πρέπει να την αντιμετωπίσουμε σαν μια κανονικότητα λόγω της κλιματικής αλλαγής.  Η λειψυδρία 

ήρθε και θα παραμείνει. Δεν είναι ένα παροδικό φαινόμενο, όπως γινόταν στο παρελθόν», είπε ο 

κος Καθηγητής κρούοντας την κώδωνα του κινδύνου για το φαινόμενο. Η κλιματική αλλαγή έxει 

επηρεάσει και τη χώρα μας όχι μόνο στο φαινόμενο της λειψυδρίας αλλά και των πυρκαγιών, των 

πλημμυρών και των κατολισθήσεων.  Ο  κ.  Ευθύμιος Λέκκας στη συνέχεια της συνέντευξής του 

δήλωσε πως η λειψυδρία δεν γίνεται να λυθεί άμεσα αλλά χρειάζεται σχεδιασμούς δεκαετίας ώστε 

να «γεμίσουν» από νερό οι υδροφόροι υπόγειοι ορίζοντες και να γίνει σωστή διαχείριση του νερού 

από δήμους και πολίτες. Ο καθηγητής εξήγησε πως χρειάζεται στρατηγική ακόμα και για την 

αποθήκευση του νερού καθώς ο αγροτικός και ο τουριστικός τομέας είναι 2 κατηγορίες που έχουν 



ανάγκη από μεγάλες ποσότητες νερού. Υπάρχει μια υποβόσκουσα διαμάχη μεταξύ του αγροτικού, 

του τουριστικού  τομέα και των κατοίκων. 

Το 2002 Στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ νο 963/25-09-1992/Αριθ. 2653) δημοσιεύτηκε:  

«Κατεπείγουσα αναγκαστική απαλλοτρίωση εκτάσεων για την κατασκευή λιμνοδεξαμενής στη θέση 

Κάρυστος Ν Ευβοίας» με υπογράφοντα τον κ. Λάζαρο Κυρίζογλου, Νομάρχη τότε και νυν Πρόεδρο 

της ΚΕΔΕ, όπου  είχαν δημοσιευθεί τα ονόματα, η έκταση γης και τα ποσά που  επρόκειτο να 

καταβληθούν στους δικαιούχους.  Όλα τα στοιχεία και τα σχέδια υπάρχουν στο αρχείο του Δήμου 

Καρύστου.  Δυστυχώς όμως υπήρξε άρνηση από την τοπική εξουσία, για διαφόρους λόγους, λένε 

ακόμα και  πολιτικούς. Έτσι, τα χρήματα επεστράφησαν, η Κάρυστος στερήθηκε την λιμνοδεξαμενή 

και ο παραγωγικός κάμπος μένει  χωρίς νερό.   

Στις 12 Μαρτίου2025 έγινε στην Κάρυστο η σύνοδος της ΚΕΔΕ, τιμή για την Κάρυστο, με 

προεδρεύοντα τον κ. Λάζαρο Κυρίζογλου που είχε υπογράψει το ΦΕΚ για την λιμνοδεξαμενή στην 

Κάρυστο και παρουσία του κ Περιφερειάρχη, Βουλευτών Ευβοίας, και μελών του Δημοτικού 

Συμβουλίου. Δυστυχώς δεν έγινε καμία αναφορά για την λιμνοδεξαμενή της Καρύστου αλλά έγινε 

αναφορά για το φράγμα της Σέττας Μανικίων.  Δυστυχώς και πάλι νοιώσαμε την εγκατάλειψη της 

περιοχής μας σαν είμαστε παιδιά ενός κατώτερου Θεού.   Σκεφθείτε την πιθανότητα μιας πυρκαγιάς 

στην Κάρυστο με άνεμο 10 μποφόρ, όπως συνήθως  συμβαίνει, όταν τα αεροπλάνα και τα 

ελικόπτερα δεν μπορούν να πετάξουν για να μεταφέρουν νερό από την φουρτουνιασμένη θάλασσα.  

Η λιμνοδεξαμενή  είναι λοιπόν  πρωτεύουσα λύση για τα ελικόπτερα.   

Ο κάμπος της Καρύστου, με 30.000 στρέμματα στερείται το νερό. Από τον υπόγειο υδροφόρο 

ορίζοντα, τα νερά  διατίθενται  για τις πισίνες και τις ανεμογεννήτριες. Για τις πισίνες θα  μπορούσε 

να χρησιμοποιηθεί  νερό από αφαλάτωση. Όσον αφορά της ανεμογεννήτριες, δεν είμαι ενάντια, 

αλλά τα 150 κυβικά μέτρα νερού που χρειάζεται για να στηθεί η ανεμογεννήτρια μπορούν να  

μεταφέρονται με υδροφόρο πλοίο στην Κάρυστο και με βυτιοφόρα αυτοκίνητα  από το λιμάνι μέχρι 

το χώρο κατασκευής τους για να μην  αποστραγγίζεται ο κάμπος. Αυτό οφείλει  να το ελέγξει η 

Πολιτεία και η Δημοτική Αρχή.  

Θα πρέπει να προωθηθεί ο πρωτογενής  αγροτικός τομέας και η μεταποίηση που είναι κρίσιμοι 

τομείς και πιο σταθεροί από τον τουριστικό  και στηρίζουν ένα   μεγάλο τμήμα της οικονομίας, όπως 

παρουσιάσθηκε στην εκδήλωση της Κίνησης Πολιτών με Θέμα  «Η Οικονομία του μέλλοντος: Ένα νέο 

παραγωγικό μοντέλο με ισχυρή βιομηχανία». Δεν είναι ορθό  να εισάγουμε ντομάτες, πατάτες και 

λεμόνια από την Ολλανδία,  μία χώρα με έκταση μικρότερη από την Πελοπόννησο και τη Στερεά 

Ελλάδα,  η οποία έχει εισόδημα 91 δις ευρώ από τον αγροτικό τομέα, δεύτερη μετά τις Ηνωμένες 

Πολιτείες και εμείς, με τόσες γεωργικές εκτάσεις, να  έχουμε αγροτικό εισόδημα  12 δις, κάτι φταίει. 

Ο κάμπος της Καρύστου θα μπορούσε να γίνει παραγωγικός όπως τον  είχαμε ζήσει εμείς στα 

παιδικά μας χρόνια. Είναι απαραίτητη η ανάγκη νερού που θα δώσει ζωή στον κάμπο. Στην Κάρυστο 

αναπτύσσεται η εστεγασμένη προβατοτροφία για παραγωγή γάλακτος και κρέατος. Θα μπορούσε να 

αναπτυχτεί  η μηχανική καλλιέργεια μηδικής (τριφύλλι), χωρίς ιδιαίτερη φροντίδα, μόνο το πότισμα 

που μπορεί να είναι και αυτόματο.  Πέντε ως έξι  5-6 συγκομιδές θα μπορούσαν να αποδώσουν 13-

15 χιλιάδες ευρώ τα 10 στρέμματα.  Χρειάζεται όμως αρκετό νερό ώστε να μην χρειάζεται να 

φέρουμε   τριφύλλι από την Κωπαΐδα και τις Σέρρες. Αυτό το εισόδημα,  με κάπως περισσότερη 

φροντίδα, θα μπορούσε να τριπλασιαστεί με την καλλιέργεια του Καρυστινού κρεμμυδιού ή 

Καβοντόρου (το κόκκινο μωβ κρεμμύδι) με τα  άφθονα φλαβονοειδή και ισχυρά αντιοξειδωτικά 

κυρίως  την  κερκετίνη με τις ευεργετικές δράσεις ενάντια στον καρκίνο  του μαστού και του εντέρου.   

 

Ο πρωτογενής τομέας είναι σημαντικός για την τοπική και την εθνική οικονομία.  Οι νέοι θα μπορούν 

να έχουν δουλειά και να μένουν και στον τόπο τους εάν το θελήσουν,  μακριά από τις ουρές του 

Κηφισού και την Κηφισίας, αρκεί να έχουν ένα καλό σχολείο, που υπάρχει και το διαπιστώνουμε από 



τις επιτυχίες των παιδιών στα Ανώτατα Ιδρύματα στις βραβεύσεις που κάνει η Αδελφότητα 

Καρυστίων της Αθήνας με οικονομική επιβράβευση στους πέντε πρώτους επιτυχόντες  κι ένα καλό, 

πλήρες νοσοκομείο που υπάρχει με άριστο επιστημονικό και νοσηλευτικό προσωπικό.  

Με τον τρόπο αυτό  και με άλλους  επιπλέον, θα μπορούσε  να ενδυναμωθεί η Περιφέρεια για να 

αντιμετωπιστεί η δημογραφική αυτοκτονία στην οποία οδηγείται η χώρα μας.  Οι θάνατοι είναι 

διπλάσιοι  από τις γεννήσεις και το 2050 θα είμαστε 7 εκατομμύρια με επακόλουθο την δυσκολία  

καταβολής των συντάξεων. Οι τελειόφοιτοι, ακόμη και από τις παραγωγικές  σχολές δέχονται 

προτάσεις  εργασίας στο εξωτερικό  με τριπλάσια η τετραπλάσια  αμοιβή από την Ελλάδας μας.    

Υπάρχουν τρόποι αντιμετώπισης του δημογραφικού με έτοιμα μοντέλα.  

Μετά τιμής, 

  

ΥΣ. κ. Δήμαρχε, παρακαλώ όπως ενημερώσετε τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου καθώς και τα 

Μέλη του.  

Κοινοποίηση: 

Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. Ν. Κακλαμάνη 

Αντιπρόεδρο Κυβερνήσεως κ. Χατζηδάκη  

Υπουργό Υγείας & Πρόνοιας κ. Α. Γεωργιάδη 

Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Ν. Παπαθανάση 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Κ. Τσιάρα 

Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας 

Βουλευτές Νομού Ευβοίας 

Πρόεδρο ΚΕΔΕ κ. Λ Κυρίζογλου 

Πρόεδρο του Γεωργικού Συνεταιρισμού Καρύστου κ. Α Βερούχη 

 

 

  

 




